Tisková zpráva:

Český Krumlov, 15.10.2004

Vyhodnocení akce Den s handicapem - Den bez bariér, 11.9.2004 Český Krumlov

Když už nemůžeme trvale zpřístupnit kulturní památky, lze alespoň vytvořit dočasné podmínky pro jejich dosažitelnost návštěvníkům se zdravotním postižením.

Tato myšlenka se zrodila v Kiwanis klubu Český Krumlov a po roce pečlivých příprav dostala konkrétní

podobu. Dne 11. září 2004 se v Českém Krumlově uskutečnila celodenní akce s názvem Den s handicapem - Den bez bariér.

Za pomoci asistentů, provizorních nájezdů a schodolezů se podařilo zpřístupnit vybrané památky Českého Krumlova, který je prohlášen za součást světového kulturního dědictví UNESCO, osobám s tělesným, zrakovým, sluchovým i jiným postižením. Handicapovaní občané si 11. září mohli v Českém Krumlově prohlédnout Státní hrad a zámek, výstavy v galerii Egon Schiele Art Centrum, International Art Studio, Regionální muzeum, Pohádkový dům, Muzeum voskových figurín, Dům fotografie. V městském parku byl umístěn informační stan a celý den tam probíhaly výstavy a prezentace neziskových organizací a výrobců pomůcek pro zdravotně postižené. Na náměstí Svornosti začal v 16 hodin kulturní program a akce, při které si nepostižení návštěvníci mohli zkusit obtížnost pohybu na vozíku nebo se slepeckou holí.

V Městském divadle vystoupil Divadelní spolek Kašpar z Prahy v odpoledním představení Růže pro

Algernon s Janem Potměšilem v hlavní roli.

Uskutečnily se také specializované prohlídky města s průvodcem pro těžce tělesně postižené, pro sluchově postižené, tlumočené do znakové řeči, a pro nevidomé. Ti se mohli při výkladu a zastávkách na vybraných místech přímo dotknout vzácných památek minulosti.

Velký zájem byl o projížďky na raftu a voru, kdy si handicapovaní návštěvníci mohli prohlédnout či zažít

Český Krumlov z řeky Vltavy. Snad největším zážitkem, zejména pro vozíčkáře, byl Český Krumlov z ptačí perspektivy, kdy se lidé s handicapem vyvezli stavebním výtahem na zámku až do 50 metrové výšky.
Pro plánování podobných projektů či příštího ročníku Dne s handicapem je zásadní celou akci zhodnotit,

identifikovat silné stránky, které je dobré využít, slabé stránky, ze kterých je možné se poučit a chyby odstranit. K tomu je potřebné znát názory všech zúčastněných návštěvníků, asistentů, partnerů, sponzorů, pořadatelů.

Tato zpráva přináší poznatky z vyhodnocení organizátorů a zejména výsledky výzkumu mezi zdravotně postiženými návštěvníky s jejich doprovodem a také názory asistentů, kteří poskytovali při akci pomoc a osobní asistenci osobám s handicapem.

Dotazníky pro návštěvníky navrhla a závěrečnou zprávu z výzkumu zpracovala pražská výzkumná společnost SC&C spol. s r.o., která byla jedním z partnerů akce Den s handicapem - Den bez bariér.
Čísla, fakta, komentáře a naše závěry
V následujících řádcích jsou uvedeny pouze některé údaje, které jsme získali jak z registrace a dotazníkového šetření, tak také z vyjádření našich partnerů. Úplnou výzkumnou zprávu můžete najít na stránkách www.ckrumlov.cz/handicap. Na těchto stránkách lze také najít kompletní informace o akci, její přípravě, průběhu, ohlasy návštěvníků a médií před i po akci. 

Registrace probíhala od počátku srpna 2004 telefonicky, písemně nebo prostřednictvím internetového on-line formuláře do 10. 9. 2004. Lidé, kteří se přihlásili po tomto termínu, nebo se akce účastnili bez registrace, nejsou zahrnuti. Na akci se zaregistrovalo 325 osob, z toho 177 se zdravotním postižením a 148 jako doprovod. Celkovou návštěvnost lze odhadnou pouze orientačně, předpokládáme, že se pohybovala kolem 400 osob.
Hlavním pořadatelem Dne s handicapem - Dne bez bariér byl Kiwanis klub Český Krumlov,  spolupořadateli město Český Krumlov a Českokrumlovský rozvojový fond. Mimo pořadatele k úspěšné realizaci přispěli také mediální partneři, kterých bylo celkem 8, a také 41 sponzorů a partnerů. Nenahraditelnou roli hráli dobrovolní asistenti; celkem se jich zaregistrovalo 110, ve skutečnosti jich však pomáhalo na 21 místech o něco více, protože řada z nich přišla bez registrace, nebo se zapojili přímo na pracovištích. Velkou pomocí byly i dva nízkopodlažní autobusy, nakládací plošina na vlakovém nádraží,  speciální vagon s nakládací plošinou a zejména 5 schodolezů.
Pro návštěvníky bylo nabídnuto dle plánu 23 různých akcí, mimo plánované akce, z iniciativy našich partnerů , byla nabídka v den konání rozšířena o vyhlídkovou plošinu, prohlídku Renesančního domu na zámku a o plavbu na vorech. 

Prostor pro prezentaci využilo 10 neziskových organizací a 7 výrobců zdravotních pomůcek. 

Nejstaršímu registrovanému účastníkovi se zdravotním postižení bylo více než  84, nejmladšímu 13. 
V rámci korespondence kolem akce bylo odesláno a přijato více než 2000 e-mailů.
Co se týče ekonomické stránky, i když zatím není vše vyúčtováno, lze říci následující: Den s handicapem – Den bez bariér rozhodně nepřekročil plánované finanční výdaje. Nepovedlo se sice získat plánovaný objem příjmů a ani získat dle našich představ jednoho hlavního generálního sponzora, ale získali jsme několik sponzorů, kteří přispěli nižší částkou, přičemž sponzorské příspěvky se pohybovaly od 2000 do 20000 Kč. Na druhé straně je nutné ocenit přístup všech partnerů a dodavatelů, kteří nám pomohli s nefinančním plněním (vstupenky, doprava, schodolezy, energie, pronájem stanu, podia, kulturní vystoupení, propagace, výrobky, ubytování a stravování asistentů atd.); ve většině případů jsme hradili pouze režijní náklady a i ty někdy dodavatelé snížili v důsledku ohlasů či vlastních poznatků z akce. Jen stěží bychom mohli vyčíslit obrovský objem práce organizátorů, asistentů a všech, kteří se do akce zapojili. 
VYBÍRÁME Z VÝZKUMNÉ ZPRÁVY
Den s handicapem očima návštěvníků:

Typický návštěvník Dne s handicapem v Českém Krumlově je člověk se středoškolským vzděláním,  invalidní důchodce, nepracující, s tělesným postižením, jehož průměrný čistý příjem činí 6-10 tisíc Kč měsíčně. Lidí s těmito charakteristikami přijelo 11. 9. 2004 do Českého Krumlova nejvíce. Mužů i žen přijelo přibližně stejně, věkové rozložení návštěvníků také bylo rovnoměrné, třetina ve věku 16 až 29 let, třetina 30 až 44 let a třetina 45 let a více.

Největším lákadlem je pro turisty v Českém Krumlově Státní hrad a zámek, 70% respondentů využilo možnost bezbariérového přístupu a prohlédlo si některou část zámku, stejný zájem byl také o zámeckou zahradu. Z dalších turistických zajímavostí byly nejnavštěvovanější Pohádkový dům a Muzeum voskových figurín.

Když respondenti hodnotili navštívená místa v Českém Krumlově, jednoznačně nejlepší hodnocení získal lidský rozměr akce, chování personálu i ostatních lidí bylo většinou návštěvníků označeno jako naprosto vyhovující, popř. spíše vyhovující.

Nejmenší spokojenost vyjádřili návštěvníci s dlážděním před vstupem do památek a s výškou prahů.

Jako nejčastější problémy vyskytující se v Českém Krumlově určili respondenti příliš nerovnou dlažbu v ulicích, příliš velký svah a schody nepřizpůsobené zdravotně postiženým.
Návštěvníci si uvědomují, že historická dlažba patří k památkám a starobylé architektuře Českého Krumlova a často se vyjadřovali v tom smyslu, že se s tím nedá nic moc dělat nebo že by to tak mělo zůstat. Pro pohyb handicapovaných občanů je ovšem ideální rovný hladký povrch, ale jen málokdo navrhl, jak tohoto vyrovnání docílit. Mezi návrhy padlo: asfaltový povrch, zámková dlažba, předláždit a zakázat vjezd vozidel, pokrýt dřevem, vysypat pískem.

Ve stravovacích zařízeních se respondenti setkali s následujícími bariérami a nedostatky: opět se opakují schody, dále nevhodné toalety, málo místa pro pohyb zdravotně postižených a vysoké prahy. Na druhé straně třetina respondentů, kteří se k nedostatkům stravovacích zařízení vyjadřovali, žádné problémy nezaznamenala. Nikdo se nesetkal s neochotným personálem nebo nekvalitními jídly.
- Vyhovovaly také ceny vstupného do památek a počet vyhrazených parkovacích míst. Tyto dvě položky však byly oproti normálnímu stavu při Dnu s handicapem speciálně upraveny, vstupné bylo pro zdravotně

postižené často zdarma a vyhrazené pro návštěvníky bylo celé parkoviště P3 u Městského parku.

- Speciální nízkopodlažní autobus využila v Českém Krumlově během akce téměř polovina návštěvníků.

Bezbariérovým železničním vagónem přijela čtvrtina účastníků akce.
- Vysoce byly ohodnoceny také služby pořadatelů, líbil se i tištěný Průvodce Českým Krumlovem i pro handicapované.
- U hodnocení jednotlivých částí Dne s handicapem máme bohužel často malý počet hodnotících.

Všechny části akce jsou hodnoceny většinou respondentů, kteří je posuzovali, jako výborné nebo dobré.

- Naprosté nadšení a převažující výborné hodnocení sklidila akce Český Krumlov z řeky Vltavy.

O něco horší hodnocení má v porovnání s ostatními akcemi prezentace neziskových organizací v Městském parku, u které je větší podíl odpovědí v kategoriích průměrné až slabé.

- Na další ročník akce Den s handicapem - Den bez bariér by se do Českého Krumlova chtěli vrátit téměř všichni návštěvníci (97%). Tři čtvrtiny dotázaných by po prožité zkušenosti chtěly přijet do Českého Krumlova na více dnů. Zájem o prohlídku historických památek v jiných městech mají úplně všichni.

- Den s handicapem celkově hodnotili respondenti v 80% jako výborný nebo dobrý. Nejvyšší ocenění získal lidský aspekt, pomoc asistentů byla nejlépe hodnocenou položkou, 95% oslovených ji označilo za výbornou nebo dobrou. 

 - Nejčastější návrhy na zlepšení akce Den s handicapem - Den bez bariér ze strany návštěvníků byly: rozšířit akci, aby bylo na prohlídky více času, zlepšit organizaci a informovanost asistentů, prezentaci neziskových organizací přenést do centra dění, do města.

Respondenti také spontánně psali, že se jim akce líbila a asistenti byli skvělí.

Akce očima asistentů :

- Asistenti, kteří v průběhu akce pomáhali handicapovaným návštěvníkům při vstupu do památek a objektů či poskytovali osobní asistenci, hodnotili Den s handicapem velmi pozitivně. Všichni, kteří vyplnili dotazník, by se příští rok přihlásili jako asistenti znova. Svou práci hodnotili jako spíše nenamáhavou, obtížná pro ně být nezačala ani v průběhu dne. Většina postižených, kterým pomáhali, jim za pomoc poděkovala. Za asistenci by si v naprosté většině nevzali žádný honorář a rádi tuto práci dělali zdarma.

- Nejčastějšími připomínkami a návrhy na zlepšení ze strany asistentů bylo: zlepšit organizaci, zvýšit informovanost asistentů, umístit více asistentů na některá místa, o která je velký zájem (zejména areál zámku), prodloužit akci, aby návštěvníci měli na prohlídky památek více času. Velmi často se v komentářích asistentů vyskytovaly pozitivní připomínky typu: dobrá akce, výborná zkušenost, hezký zážitek.

- Naprostá většina asistentů (84%) si při akci vyzkoušela pomoc zdravotně postiženým lidem do schodů. Nejčastěji asistenti pomáhali dvěma až šesti postiženým osobám. Šest oslovených asistentů dokonce odhadlo počet lidí, kterým pomohli během dne do schodů, na 50. Jako doprovod pomáhalo při akci 61% asistentů, nejčastěji takto doprovázeli během dne pět postižených osob. Asistenti se shodli na tom, že ideální při pomoci zdravotně postiženému na rovném schodišti jsou 2-3 asistenti, na točitém schodišti 4 asistenti.

- Tři čtvrtiny asistentů si pochvalovaly, že jim postižení lidé říkali, jak chtějí pomoci. Naprosté většině asistentů (v 86%) také poděkoval každý nebo alespoň většina lidí, kterým pomáhali.

- Asistenti se na pomoc v rámci Dne s handicapem přihlásili dobrovolně, většinou se jednalo o studenty středních nebo vysokých škol se zaměřením na sociální práci. Doporučujeme pořadatelům zachovat si kontakty a příští rok tyto školy a instituce oslovit znova.

- Velký podíl měly připomínky pozitivní, typu: dobrá akce, hezký den, úžasný zážitek, skvělá zkušenost.

Cestování a turistika osob se zdravotním postižením

- Podle odpovědí respondentů můžeme říci, že typický zdravotně postižený turista cestuje v místě svého bydliště jednou týdně, ve svém regionu nebo v rámci České republiky jednou za měsíc a do zahraničí jezdí spíše výjimečně (max. jedenkrát ročně). Cestuje nejčastěji autem jako spolujezdec, upřednostňuje pohodlné ubytování v penzionu nebo v hotelu. Přijatelná cena za ubytování je pro něj do 500 Kč za osobu a noc. Kromě ubytování utratí o dovolené obvykle 200 až 400 Kč za jednu osobu a den.

- Lidé s handicapem cestují v hlavní turistické sezóně (červenec, srpen) i mimo ni. Bezbariérový pokoj není pro polovinu respondentů nutnou podmínkou při ubytování. Ti, kdo bezbariérový pokoj obvykle požadují, také nevidí tento problém jako zásadní, většina uvedla, že získat takový pokoj je problém pouze občas.

- Největší pociťované bariéry v dopravě za turistikou jsou architektonické překážky, schody, obrubníky, nerovná dlažba. Dále chybí bezbariérový přístup do dopravních prostředků, tramvají, metra, vlaků, nejsou bezbariérové toalety. Jako bariéru při cestování pociťují lidé s postižením také neochotu a chování ostatních lidí, někdy i finanční výdaje.
Co dodat?

Akce se všem líbila, návštěvníkům, asistentům, partnerům i pořadatelům. Nebyl žádný výrazně negativní ohlas k akci. Nabídka, která byla připravena, byla velice pestrá, bohatá a větší, než mohli návštěvníci  stihnou. Rozhodně se prokázalo, že o podobnou akci je zájem, lze ji zorganizovat, Český Krumlov má co nabídnout i pro handicapovanou veřejnost, že překážky se dají překonat, že je dost lidí, kteří jsou ochotni pomoci. Jedinečná byla nejen nabídka, ale i atmosféra akce, radost lidí, a to jak návštěvníků, tak všech, kteří se do akce zapojili a pomáhali. Rozhodně ne jen pocity, ale i získané zkušenosti a znalosti budou pro nás všechny cenné.
Akce měla i další rozměr a cíl, a to odstranit některé bariéry natrvalo, nebo alespoň podnítit jejich odstranění. Jako jednoznačně nejvýznamnější výsledek Dne s handicapem je vybudování bezbariérového výtahu v Egon Schiele Art Centu a bezbariérových toalet. Mezi další úpravy lze zařadit vytvoření bezbariérového vstupu do Infocentra, několik úprav nájezdů chodníků a dlažby na náměstí či úpravy vlakového nádraží. Akce vyvolala i řadu jednání na téma bezbariérovosti, řada objektů se řešila v součinnosti s organizátory akce ( bezbariérové toalety parkovišť, příprava bezbariérových toalet na čtvrtém nádvoří zámku, využívání sportovní haly pro zdravotně postižené, atd.). Ukázala též možnost využívání schodolezů, proto některé organizace začnou přemýšlet o tom, jak je získat do svého provozu.

Dobrá zpráva na konec

Kiwanis klub Český Krumlov se na základě vyhodnocení informací ze všech dostupných zdrojů rozhodl uspořádat Den s handicapem – Den bez bariér i příští rok.  
Ing Tibor Horváth

Kiwanis klub Český Krumlov

kiwanis@ckrumlov.cz
www.kiwanis.ckrumlov.cz 
